

狭窄巷道里的宽广人生

——记铜绿山矿坑采车间供矿工段长、共产党员石忠明

提起石忠明,铜绿山矿坑采车间没有一个人不竖起大拇指,他是一个认真负责、真抓实干的一线骨干,一个作风严谨、待人真诚的共产党员。他善于学习,用先进知识武装头脑;他思想坚定,以忠诚之心为党的事业添砖加瓦。

石忠明的团队多次获得“星级工段”的殊荣,在他的带领下,供矿工段如同虎狼之师,奋力拼搏在井下一线,努力完成2013年56万吨矿山铜的供矿量。

站在工作岗位上的石忠明一丝不苟,每天早上一上班,就准备好一身下井的行头,他总是说:“只有亲自下去采场,才能更准确、更及时地了解当天采场漏斗的供矿量,协调好供矿人员的工作,一旦出现漏斗放空、打结的情况,漏斗就很容易损坏,增加安全隐患和维修成本,所以每天的例行巡查、人员调配是完成每日供矿量的保障。”从他朴实无华的语言中透露出,石忠明是一个踏实做事的人。

小小搬运工搬出一片天

石忠明1989年参加工作,从一个普通搬运工做起,到现在的车间基层管理人员,已经摸爬滚打了23个年头。想当初,他也是为了有一个安身立命的饭碗,这一辈子就知足了,没想到干着干着,竟从小小的搬运工干出了

自己的一片天。

1998年,石忠明开始担任坑采车间采二工段供矿二班的班长,多年搬运工作的实践,使得他的工作游刃有余,供矿二班的工作成绩突飞猛进,年年都被评为“红旗班组”,成为车间供矿战线上的生力军。

当时间即将跨入新的千年,在车间崭露头角的石忠明,由经验型的供矿班长转换到智慧型基层管理中来。2013年,为了适应车间发展需要,结合矿山“井下安全标准化采场”建设,他带领供矿工段全体职工相继完成负425米南北沿主坑道、四四道近1000米线路的整改、尾砂淤泥的清理、路面平整等工作,大大改善了井下安全生产条件。负425米南沿6米川脉坑道顶板由于受VCR法采场大吨位震动的影响,坑道顶板岩石破坏性很大,变得非常脆弱,存在大面积冒顶的可能性。鉴于这种情况,石忠明每天下井后都要安排专人到作业现场进行检查和“顶板撬毛”,确保供矿安全。

深深巷道里创出新成效

学习是一个人成长的阶梯,石忠明做到了“在学习中创新,把创新的成果运用到工作中”,而且做得很好,2012年,他的创优团队获得公司级“优良改善团队”称号。

井下矿车运输通畅对于供矿工段完成任

务十分关键,对于负425米中段长期南北沿由两趟电车供矿,由于井下光线不好,有时在大转弯处会造成南北沿电车刹车不及而撞车。以前,大家都是拿竹篙放在邦边以提醒有矿车进矿仓,这样做虽然可以解燃眉之急,但随意性过大,存在严重的安全隐患。

石忠明发现这一情况后,带领团队研究方法,寻找对策,他建议将手动单纯警示灯改为触点式红绿灯,即在四四道弯道处以及岔道处各安装六个触点,矿车进入时弓架接触触点自动转换信号灯,红灯亮,表示有车进入矿仓;绿灯亮,表示矿仓无车,可以通行。这样一来,就有效避免两趟车在矿仓道碰头所带来的重复汇车与撞车事故,降低了职工劳动强度,提高了作业效率,消除了安全隐患。

看到防撞警示灯二次改造取得的良好效果,凭借着敢想、敢做、敢拼的精气神,石忠明更是坚定信念继续他的创新改善计划,如:川脉电缆安全节能改善,使得电路作业时安全保障系数增大;电机车架弓控制线改善,有效避免水、杂物进入盖板下,降低了设备的故障率等等。

石忠明带领着他的优秀改善团队,明确奋斗目标,不折不扣执行工作任务,发扬艰苦奋斗的作风,不断刷新月产记录,为全面完成全年生产经营指标作出了贡献。

满腔矿山情感染身边人

作为职工,他踏实肯干;作为工长,他率先垂范;作为党员,他做好表率。他将满腔热情洒在矿山的土地上,在党旗的光辉中,发出耀眼的光芒。

作为一名新时期的共产党员,他刻苦钻研、开拓创新,面对工作任务,从没有半句怨言,交代给他的工作,都能按时保质保量地完成。2012年,供矿工段圆满完成了54万吨矿山铜的供矿量。2013年,要完成56万吨矿山铜的供矿量,面对这一艰巨任务,他没有退缩,井下是他的第二个家,他接连数月都没休过礼拜天。孩子对他不理解,妻子对他有埋怨,但他却坚持说:“我是党员,又是工长,在车间最需要我的时候,我没理由退缩。”石忠明的这种顽强精神,感染着他身边的每一个人。在他的带领下,职工卯足力气,形成一股众志成城合力,完成了一个又一个阶段性的生产目标,为年底完成56万吨矿山铜的任务打下坚实基础。

石忠明常说,他要积极带领工段职工为车间、为矿山作出更多更大的贡献,在狭窄的巷道里走出宽广人生。

(张文竹)



铜山口矿老单身宿舍楼用电改造工程全面开工

本报讯(通讯员 吴新水)9月20日,由铜山口矿水电车间承接的该矿老单身宿舍楼用电改造工程全面开工。

铜山口矿老单身宿舍楼已建了几十年,至今仍有四栋宿舍楼供单身职工使用。由于宿舍楼用电线路和设施老化,易造成线路故障和电量流失,影响单身职工的正常用电。为了改变现有的用电状况,该矿水电车间及时制定了老单身宿舍楼用电改造方案,对线路的铺设和电表的管理进行了严格要求,确保该工程能保质保量按期完工,彻底解决老单身职工用电难的问题。

丰山铜矿 积极帮助基层班组“建家”

本报讯(通讯员 何永进)9月22日,丰山铜矿工会主席叶明一行先后来到该矿“采掘车间、选矿车间、水电车间等生产二级单位,为他们送去了334个水壶、286个水杯、20个电饭锅、34盒盆景以及各类文具等物品,为该矿55个基层班组的班组建设打下了良好基础。

他们每到到一个生产二级单位,都受到了单位班子成员和职工们的热烈欢迎。当叶明把这些物品亲手交到各单位工会主席的手中时,亲切地嘱咐他们要关心职工生活,合理发放这些物品,确保职工的班中生活条件能够得到改善,使他们真正感受到“家”的温暖。各单位班子成员和职工们一致表示将不辜负企业的关怀,全身心地投入到工作中去。

动力分公司 “喜迎中秋”活动受欢迎

本报讯(通讯员 袁媛)9月17日,动力分公司召开了“喜迎中秋”大学毕业生座谈会,分公司27名大学毕业生参加了座谈会,并在会后举办了“喜迎中秋”篝火晚会。

座谈会上,分公司领导与在座的大学毕业生们一起沟通交流,对在场大学毕业生提出了成长要求,并为异地大学毕业生们送上了精美的月饼。篝火晚会上,节目精彩纷呈,有开场曲、小魔术、情景剧、男女声独唱等,还有多种多样的互动环节穿插其中,“执行指令”、“击鼓传花”、“猪八戒背媳妇”等,让现场一次次欢笑欢腾。欢乐的气氛,感染了在场的每一个人,此次动力分公司“喜迎中秋”系列活动受到了职工们的热烈欢迎。

丰山铜矿 党员干部勤“充电”

本报讯(通讯员 吕焜)9月22日,丰山铜矿40余名党员干部齐聚一堂,集中学习了《习近平总书记视察湖北省讲话摘要》与《张麟董事长在公司党的群众路线工作例会上的讲话精神》的内容。

该矿党委认真落实群众路线方案要求,认真抓好规定动作的完成,注重学习效果和提高认识相结合,先后利用矿党委中心组学习会、车间管理人员集中学习会、支部党课等学习形式来“充电”,组织党的群众路线专题学习20余次,撰写心得体会文章100余篇,起到了教育与提高、充实与完善的良好效果。党员干部在学习的同时注重结合实际,边学边改,积极为职工群众解决实际问题,努力用学习指导工作实践,用实践兑现服务承诺。

物流公司 “吹计生风”不留死角

本报讯(通讯员 吴文娟)9月24日,物流公司开展计生宣传猜谜活动,这是该公司纪念《关于控制人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》发表33周年系列活动之一。此次活动旨在让职工进一步了解人口计生工作和学习计划生育条例、法规,使该公司的“计生风”吹到死角,推动人口和计划生育工作再上新台阶。

一年以来,物流公司切实加强计划生育工作,确保了认识、责任、措施、投入“四到位”。与13家基层单位、部室签订了计生目标管理责任书,并严格兑现计划生育风险金。与此同时,该公司建立完善“半边户”男职工及男单亲职工档案,认真做好男职工“半边户”、“男单亲”联系函的发放及回函管理工作。

冶炼厂硫酸车间 趣味竞赛活动“庆中秋”

本报讯(通讯员 喻亚丽)9月18日,冶炼厂硫酸车间办公大楼前的场地上,传来阵阵欢声笑语,一场旨在“庆中秋鼓干劲”的趣味游戏竞赛活动正在这里热烈地进行。

来自该车间的一工段、二工段、维修、车办四个参赛队在“同心协力齐步走”、“心有灵犀猜谜看”、“团结友爱抱成团”等七个竞赛单元进行了激烈角逐,最后该车间维修队代表成了最大赢家,一共获得三个冠军、两个亚军和两个季军。整个活动历时两个半小时,始终在和乐奋进的气氛中进行。

中秋前夕,该车间党总支协同工会组织深入职工群众,听取广大职工的意见,有超过九成的职工愿意开展一次趣味性较强的集体活动,该车间工会便秉着“庆中秋鼓干劲”的主旨开展了此次活动。

退休职工也“痴狂”

“老庄,这回你肯定输啦!哈哈!”9月11日,在铜绿山矿退休职工趣味比赛“原地兜乒乓球”的环节中,廖建国老人向卫冕冠军庄海明老人“示威”。

“兜乒乓球没有场地和天气条件的限制,在家里也能玩。”兜乒乓球冠军廖建国

说。说起廖老为何能如此熟练地兜乒乓球,60岁的他十分激动。一次,廖老偶然听说兜球可以锻炼颈椎,对治疗多种老年病有帮助,便每天在家自己琢磨认真“操练”起来。几个月之后,廖老全身感觉都充满了活力。兜乒乓球不用很大的力气,就能对大脑、颈、肩、腰、腿等部

位全面运动,深受中老年人喜爱。眼看小球有着这么大的能耐,很多退休老人纷纷跟着他练了起来。现在,虽然玩兜乒乓球的成员都是60岁以上的老人,但他们玩起兜球,却跟小孩子一样“痴狂”,一天可以连续兜上几个小时。

“每天练习兜球,现在我们这些老头个个

充满活力,大家都笑称我们是‘时尚老头’!”廖老笑说:“现在我们老年人活动的氛围越来越浓,希望越来越多的人加入到我们的行列中来。只要愿意学,我们都很乐意教大家。”

在活动现场,老人们踢毽球、原地兜乒乓球,劲头十足。他们玩起这些游戏来依旧熟练、自然,仿佛是在游戏中找到了属于他们的童年。

踢百多次毽子不落地,这灵巧劲儿还像是74岁的老大妈吗?9月5日,铜绿山矿举行了一次别开生面的趣味比赛,今年74岁的宋汝富老人不仅踢百多次毽子不落地,还不时踢出些高难度花样来,“狠狠”秀了把踢毽子的本领。只见她从从容地踢毽子边缘额头上的汗珠说道:“三十多年没踢了,小时候我在学校里可是个踢毽子的高手呢,没想到今天又用上了。”

“哈哈哈……”观众群突然发出阵阵哄笑,原来是今年刚退休的“美女阿姨”曹月英由于踢毽子时太心急,用了蛮力,把鞋子都踢出了一道“抛物线”飞了出去。但是曹月英没有因为大家的“哄笑”停住,她灵巧地“转身”换了一只脚继续把毽子踢了起来。观众看着她转身的那一刹那也为她捏了把汗,生怕毽子掉落,“加油、加油!”大伙情不自禁地喊了起来……

活动结束后,老人们大呼能在这样的年龄和年轻人一样“痴狂”一把,着实让他们觉得“过瘾”。最美不过夕阳红,温馨又从容。铜绿山矿退休职工用自己的热情与执着丰富着自己,感染着他人,享受着快乐,从中感悟着生命的意义。用他们自己的话说就是:“我们的生活充满着喜和乐。”

(方园)

故事会 讲述咱职工身边的故事



▲ 图为退休职工正在角逐“兜球”冠军 梅晓艳 摄

“快乐运动法”让职工快乐工作

——冶炼厂职工兴趣协会工作小记

9月22日下午6点,位于冶炼厂污水处理车间的职工体育中心灯火通明,十分热闹,这一边,几名职工挥舞球拍,挥汗如雨;那一边,一群人踩着音乐的节奏,练习着舞蹈动作。他们都是厂兴趣协会会员,为备战公司六十周年大庆的羽毛球赛和舞蹈赛,大伙儿利用业余时间抓紧排练,为厂增光。冶炼厂兴趣协会不仅仅是该厂运动、文艺类人才的聚集地,还是冶炼厂工人锻炼身体、陶冶情操的大本营,更是冶炼厂凝聚职工合力、激发职工活力的发源地,这一“快乐运动法”让职工放松心情,快乐工作,为生产助力。

建起平台

要追溯冶炼厂兴趣协会建立的初衷,得从四年前说起。2009年,冶炼厂整个净化改造拉开了序幕。职工们不断适应新工艺新技术,改造带来了全新的工作方式,同时也给生产带来了不稳定因素,加班加点是家常便饭,大家觉得,肩上的担子更重了。冶炼厂聚力确保保达产达标,在这样的环境下,职工们都“担心”,厂里的活动肯定会比往年少。

“文体活动最能缓解职工压力!”厂工会主席夏亮说:“厂区气场合活起来,劳动氛围就能火起来。”职工们生产压力大,业余生活又

比较单一,如何为职工“减压”,为生产助力?虽然冶炼厂成本费用紧张,但是对职工文娱活动的投入却丝毫没有减少。为了更好地开展活动,吸引更多职工参与其中,冶炼厂筹划成立兴趣协会,各车间均设分会,厂里不定期开展比赛,各车间分会之间也可以相互“切磋”。有了这个构想,冶炼厂工会积极行动,招募会员,制定章程,安排比赛计划。2010年年初,“冶炼厂职工兴趣协会”正式成立,并召开兴趣协会管理聘任大会,兴趣协会分为球类协会、棋牌类协会、文学艺术类协会共10个分会。骨干会员100多名。

光有个“名号”可不行,还得有训练“基地”,现在宽敞的职工体育中心三年前还是一片渣场,当时,厂里专门拨出款项开辟专门的职工活动中心。2011年2月,冶炼厂职工体育中心落成,篮球场、羽毛球球台、乒乓球台一应俱全。

“我们有了‘专门场地’,‘专业会员’,以后参加公司比赛,我们直接从协会会员中选人参加,节省了训练时间,还能拿个好名次。”冶炼厂工会办公室主任蔡海补说道。

带活氛围

兴趣协会的口号是:“每天锻炼一小时,

快乐健康一辈子。”有了场地,有了志同道合的工友,再加上冶炼厂工会的“添柴加薪”,“奋进杯”篮球赛、羽毛球赛、登山比赛、红歌赛,厂区劳动氛围越来越热烈。

今年5月3日,冶炼厂第二届“奋进杯”篮球赛圆满落幕,十支队伍,一星期比赛,赛场精彩纷呈。其实,这场决赛,原本“五一”之前就开始了。4月22日星期一,“奋进杯”原定在这天下午4点准时举行,可惜天公不作美,风雨交加,气温骤降。职工们纷纷打电话过来询问,可窗外依旧是阴沉沉的天,厂里的篮球场又是露天的,工会办公室向大家保证:“雨一停,就开赛!”4月26日,天空终于放晴了。下午4点,就着微凉的风和久违的阳光,“奋进杯”篮球赛第一场正式开打。

打一场酣畅淋漓的翻身仗!这是全厂上下一致的想法。大伙儿心里卯足了劲儿,冶炼厂需要积极向上的精神来支撑。而篮球赛需要熟练技术,更需要团队合作的运动项目成为了最好不过的方式。篮球场上的热情,传递到了放哨了。下午4点,就着微凉的风和久违的阳光,“奋进杯”篮球赛第一场正式开打。

文学分会、摄影分会的活动不同于球赛那般高潮迭起,属于“默默耕耘”型。协会每年组织采风活动,还会邀请黄石日报记者和公司报社编辑为会员们讲课。协会里有许多低

调的“才子”、“才女”,平时不显山不露水,却能用手中的笔和相机记录下最美的劳动背影,最动人的生产细节。2012年年底,协会还收集了72篇文学作品、71幅书法摄影,编印了一本作品集。

赛出自信

这三年,兴趣协会在厂工会的带领下,在全厂职工的支持下,成绩突出:公司“庆五一、迎七一”篮球赛一等奖、黄石市“劳动最光荣”围棋第三、公司“五人制”足球赛一等奖、公司棋牌赛获银牌、桥牌、象棋、围棋团体第一、“三八”时装秀第一名、公司第八届艺术节职工篮球赛第二名……

不仅如此,兴趣协会会员们还走出公司,与黄石、咸宁地区的球友们切磋技艺,职工们的集体荣誉感油然而生:咱们厂生产没有落下,文体活动比赛成绩也不差!

组织协会,开展活动,取得成绩,冶炼厂采取“快乐运动法”,不仅仅激发了职工们的活力,更显示出全厂职工战胜困难的自信和勇气,兴趣协会传递给大家的是一种理念:只有每位职工快乐工作、快乐生活,才能更好地克服生产难题,为厂的发展作出更大贡献!

(刘欣杰)